Exercicios
1. Calcule as seguintes identidades

A.-B=B- 4 (1)
- = - =
AxB=-BxA (2)
(A-B) (A+B) -2 ®)
(Z—ﬁ)x(z—l-f?)):QXx_) (4)
- = — - = — - — — - = —
A-BxC=B-CxA=C-AxB=-C-Bx A (5)
- = — - — — - = —
C - BxA=B-Ax(C=A-CxB (6)
A BxC=4AxB-C (7)
Xx(ﬁxfj’):ﬁ(?fﬁ —B(X E’) 8)
2
(A xB) (4% B) =5~ (3-5) )
XX(E)XB)—FE)X(E')XZ)—FE)X(_A)XE):O (10)
(A% B)-(¢xDB)=(1-¢)(8-B)- (.5) (.0 )
—_ = — = — — — —
(AxB)x(CxD):aA+bB+cc+dD (12)
2. O momento angular de uma particula é dado porf:7x?:m?’x7, onde P é o
momento linear. Com velocidades linear e angular relacionadas por ¥ = W X 7, mostre que
T = mr® [@ — (@ - i) ] (13)

—
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Aqui, 7y ¢ um vetor unitario na direcio radial. Para w -# = 0 isso se reduz a L = mr’w = [ w,

onde I é o momento de inércia.

3. A energia cinética de uma unica particula é dada por T = %mvz. Para o movimento de

~ ~ 1 — =2
rotacao, essa expressao se transforma em §m(w x 7)". Mostre que

1
T = 3m r?w? — (7 - @) (14)
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Para " - W = 0 essa expressao se reduz a T = %IwQ, com o momento de inércia I dado por mr2.

4. Encontre as relagoes entre os simbolos € de Levi-Civita e § de Kronecker para trés e quatro
dimensdes. Generalize para o caso D-dimensional.

Os exercicios 2 e 3 foram tirados do livro do Arfken, que estd na bibliografia.



